

ФОНД
содействия науке и образованию в области правоохранительной деятельности
«УНИВЕРСИТЕТ»

АССОЦИАЦИЯ ФИЛОСОФИИ ПРАВА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

МОЛОДЕЖНАЯ АССОЦИАЦИЯ “ФИЛОСОФИИ ПРАВА”

Журнал зарегистрирован Федеральной службой по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).

Свидетельство о регистрации ПИ № ФС 77 – 40503

Журнал аккредитован в Российском индексе научного цитирования (РИНЦ)

Подписной индекс по каталогу Агентства «Роспечать» – 71079

Электронная копия издания размещена в фондах Президентской библиотеки

Юридическая наука: история и современность

2023, № 5

Санкт-Петербург
2023

ТРУДОВОЕ ПРАВО И ПРАВО СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ. ЗЕМЕЛЬНОЕ, ПРИРОДОРЕСУРСНОЕ И АГРАРНОЕ ПРАВО. ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРАВО И ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ. КОРПОРАТИВНОЕ И ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЕ ПРАВО. ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРАВО. ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС

САЛЬНИКОВ Виктор Петрович,
профессор кафедры теории и методики непрерывного профессионального образования Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск национальной гвардии Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, Почетный сотрудник МВД России, академик РАН (г. Санкт-Петербург, Россия)
E-mail: Fonduniver@bk.ru

ЗАСЛАВСКИЙ Григорий Иосифович,
заместитель председателя правления РОО «Врачебная Палата Ленинградской области», доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный врач Российской Федерации, академик РАН (г. Санкт-Петербург, Россия)
E-mail: gis1932@mail.ru

ПЕТУХОВ Вениамин Григорьевич,
профессор кафедры уголовного права и таможенных расследований юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета аэрокосмического приборостроения, кандидат юридических наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации, академик РАН (г. Санкт-Петербург, Россия)
E-mail: petyhovvg31046@gmail.com

ФУРСЕЙ Георгий Николаевич,
президент Лиги Защиты Культуры, доктор физико-математических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Почетный работник высшего и среднего профессионального образования Российской Федерации, Лауреат Государственной премии СССР, академик РАН (г. Санкт-Петербург, Россия)

КАЛИНИН Борис Дмитриевич,
председатель Санкт-Петербургского отделения
Российской Академии естественных наук,
доктор технических наук, академик РАЕН
(г. Санкт-Петербург, Россия)

**Специальность 5.1.1 – Теоретико-исторические
правовые науки**

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЕКЦИИ «БЕЗОПАСНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА,
ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА» САНКТ-ПЕТЕРБУРСКОГО
ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ЕСТЕСТВЕННЫХ НАУК
(2018-2023) г. (Доклад на 21-м Юбилейном заседании)**

Аннотация. Рассматривается обзор деятельности секции «Безопасность человека, общества и государства» Санкт-Петербургского отделения Российской академии естественных наук, представленный в докладе на 21-м юбилейном заседании секции. На основе проведенного обзора формулируется вывод о том, что многогранная научная деятельность членов секции будет развиваться и совершенствоваться в последующие годы.

Ключевые слова: Российская академия естественных наук; Санкт-Петербургское отделение; секция «Безопасность человека, общества и государства»; деятельность рабочей группы; научно-издательская деятельность.

SAL'NIKOV V.P.
ZASLAVSKIY G.I.
PETUKHOV V.G.
FURSEY G.N.
KALININ B.D.

**ACTIVITIES OF THE SECTION "SECURITY OF THE HUMAN, SOCIETY
AND THE STATE" OF THE ST. PETERSBURG BRANCH OF THE RUSSIAN
ACADEMY OF NATURAL SCIENCES (2018-2023) (REPORT AT THE 21ST
ANNIVERSARY MEETING)**

The summary. The review of the activities of the section "Security of man, society and the state" of the St. Petersburg branch of the Russian Academy of Natural Sciences, presented in the report at the 21st anniversary meeting of the section, is considered. On the basis of the review, the conclusion is formulated that the multifaceted scientific activity of the members of the section will develop and improve in subsequent years.

Key words: Russian Academy of Natural Sciences; St. Petersburg branch; section "Security of a person, society and the state"; the activities of the working group; scientific publishing activity.

25 мая 2018 года состоялось учредительное заседание секции «Безопасность человека, общества и государства», созданной по инициативе вице-президента РАЕН Г.Н. Фурсея, академиков РАЕН Г.И. Заславского

и В.П. Сальникова, профессора В.Г. Петухова совместно с Б.Д. Калининым – учёным секретарем (ныне и председателем) СПб отделения РАЕН и членами правления.

На момент создания секции в Российской



Федерации были зарегистрированы 4 общественные академии, целью которых являлось изучение отдельных проблем безопасности:

- Академия проблем безопасности, обороны и правопорядка;
- Международная академия наук экологии и безопасности жизнедеятельности;
- Международная академия наук экологии, безопасности человека и природы;
- Международная академия энергетической безопасности.

Кроме того в самой Российской академии естественных наук существует секция геополитики и безопасности (Москва).

Ни в коей мере не умаляя важности решения проблем указанными научными организациями, задачу создаваемой секции её создатели видели в разработке и формировании методологической основы обеспечения безопасности человека общества и государства и проблем комплексной государственности, включающей в себя суверенность всех ветвей государственной власти (законодательная, исполнительная и судебная), а также суверенность финансовой системы, государственно-правовой идеологии [1; 2; 7; 15; 16; 20; 23; 25] и всей философии права [17; 18; 19; 21; 22; 24].

В рамках этой проблемы необходимым представлялась научная разработка путей совершен-

ствования и безопасности правоохранительной и судебно-экспертной деятельности.

Поэтому для членов секции основными специальностями были определены взаимосвязанные правовые науки: общая теория государства и права, философия права, криминалистика, судебно-экспертная деятельность, оперативно-розыскная деятельность, судебная медицина.

С разрешения Президиума РАН в особом порядке членами-корреспондентами РАН были избраны видные учёные и организаторы правоохранительной и судебно-экспертной деятельности С.И. Захарцев, В.Ю. Владимиров, И.Е. Лобан, В.Г. Петухов, С.А. Смирнова, И.А. Толмачев, И.Л. Третьяков, сыгравшие большую роль в становлению и успешном функционировании секции, и О.В. Челышева.

Председателем секции был избран В.П. Сальников, учёным секретарем – Г.И. Заславский.

В течение 5 лет было проведено 20 заседаний секции, на которых **и принято в состав секции в порядке конкурсного отбора и путем перевода из других секций 48 человек**.

Среди членов секции: **18 действительных членов РАН, 11 членов-корреспондентов РАН** (член-корреспондент РАН Егоршин Виктор Михайлович в 2021 году скончался вскоре после избрания), **18 советников РАН**.

Такое стремительное расширение секции

свидетельствует об её высоком авторитете в научном сообществе, тем более что члены секции представляют более 20 высших учебных заведений Санкт-Петербурга и Москвы, в том числе имеющих статус ведущих.

В числе членов секции **26 докторов наук и 12 кандидатов наук.**

24 члена секции имеют ученое звание профессора, 8 – доцента.

10 членов секции, удостоены почетных званий «**Заслуженный**»:

- Заслуженный деятель науки РФ – 2 (В.П. Сальников, С.А. Смирнова)
- Заслуженный юрист РФ – 4 (В.Ю. Владимиров, В.Г. Петухов, С.А. Смирнова, Н.И. Уткин)
- Заслуженный врач РФ – 2 (Г.И. Заславский, Г.П. Лаврентюк)
- Заслуженный работник высшей школы -2 (В.П. Очередко, И.А. Толмачев)
- Заслуженный изобретатель РФ (В.Д. Исаков)

В составе секции **2 коллективных члена РАН:**

а) Бюро судебно-медицинской экспертизы Ленинградской области, коллективный член РАН по секции «Биомедицина» (2003) по профилю деятельности было переведено с разрешения Президиума РАН в нашу секцию (2018).

Однако начальник Бюро А.А. Андреев, несмотря на неоднократные официальные приглашения от участия в работе секции уклоняется. Его позиция выглядит тем более странной, что членами секции являются начальник Бюро судебно-медицинской экспертизы Санкт-Петербурга О.Д. Ягмиров, одновременно являющийся главным внештатным специалистом по судебно-медицинской экспертизе Минздрава РФ в СЗФО; руководители Северо-Западным Центром судебной экспертизы Минюста РФ Н.А. Замараева и ЭКЦ ГУ МВД по СПб и ЛО В.Н. Москаленко. В составе секции такие авторитетнейшие ученые и организаторы, как С.А. Смирнова и А.В. Ковалев, длительное время возглавлявшие судебно-экспертную и судебно-медицинскую экспертную службы страны.

б) Коллективный член РАН (2018) «Юридическая компания «ХАУБЕРГ» (генеральный директор Виктор Константинович Малахов),

входящая в состав финансового инвестиционного холдинга «Лидер-Консалт», возглавляемого Петром Алексеевичем Петровым, Дмитрием Валентиновичем Кимом и Сергеем Сергеевичем Полукаровым. Приносим им самую глубокую признательность за неоценимый вклад в создание и успешное функционирование нашей секции!

За указанный период заслушано 46 научных докладов по ряду социальному и государственно значимых направлений:

1. Проблемы комплексной национальной безопасности, включая вопросы региональной, образовательной, информационной, компьютерной, культурной безопасности, безопасности правосудия, медицинской деятельности и т.д. – **17 докладов** (академики РАН В.С. Артамонов, Г.Н. Фурсей, А.В. Ковалев, В.Д. Исаков (совместно с академиком РАН И.Е. Лобаном), М.В. Сальников, М.П. Стародубцев, В.П. Очередко; члены-корреспонденты РАН В.М. Егоршин, Г.П. Лаврентюк, А.А. Марков, И.Ю. Тимофеева; советники РАН С.А. Асриев, В.А. Болсуновский, С.Г. Ивахнюк, Э.В. Лантух, Е.В. Семухина).

2. Обеспечение безопасности и совершенствования судебно-экспертной деятельности – **11 докладов** (академик РАН А.В. Ковалев (совместно с академиками РАН Г.И. Заславским и В.П. Сальниковым), академики РАН В.Ю. Владимиров (совместно с советником РАН И.А. Даниловым), И.Е. Лобан, С.А. Смирнова, И.А. Толмачев; члены-корреспонденты РАН Г.П. Лаврентюк, О.Д. Ягмиров; советники РАН В.Н. Чибисов (совместно с академиками РАН Г.И. Заславским и В.П. Сальниковым), советники РАН Н.А. Замараева, В.Н. Москаленко, Я.А. Черный).

3. Вопросы безопасности на постсоветском пространстве – **3 доклада** (член-корреспондент РАН Д.М. Зоиров; советник РАН, доцент Е.А. Малышев; советник РАН Е.В. Грекова)

4. Теоретические вопросы права, патриотическое и морально-нравственное воспитание – **15 докладов** (академики РАН Д.К. Богатырев, С.И. Захарцев, Р.Ф. Исмагилов, В.Г. Петухов, М.В. Сальников, М.П. Стародубцев, И.Л. Третьяков; члены-корреспонденты РАН О.Э. Старовойтова, И.Ю. Тимофеева, Н.И. Уткин;

советники РАН В.А.Андреева, А.В.Бурыко, Е.О.Явдошенко; к.ю.н. С.Ю.Чудина).

Целый ряд докладов опубликован в федеральных научно-практических журналах, редактируемых председателем секции академиком РАН В.П. Сальниковым.

Одним из ведущих научных направлений деятельности секции «Безопасность человека, общества и государства» являлось **процессуальное и медико-правовое сопровождение эффективного внедрения в клиническую практику медицинских изделий** на основе достижений отечественной тканевой инженерии, в частности гомографтов для протезирования клапанов сердца и магистральных сосудов, разработанных известным российским детским кардиохирургом Владимиром Андреевичем Болсуновским.

Для этой цели была создана постоянная научная рабочая группа секции, в состав которой вошли академики РАН В.П. Сальников (председатель секции), Г.И. Заславский (учёный секретарь секции), А.В. Ковалев (заведующий кафедрой судебной медицины Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования Минздрава РФ), И.А. Толмачев (заведующий кафедрой судебной медицины Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова Минобороны России), член-корреспондент РАН О.Д. Ягмиров (начальник бюро судебно-медицинской экспертизы Санкт-Петербурга, главный внештатный специалист по судебно-медицинской экспертизе Минздрава РФ в СЗФО), советники РАН В.А.Андреева (начальник сектора комитета правопорядка и безопасности Ленинградской области), В.А. Болсуновский (главный детский кардиохирург комитета по здравоохранению Ленинградской области), Я.А. Черный (директор Медико-правового агентства Балтийской коллегии адвокатов имени Анатолия Собчака), а также А.В. Болсуновский – руководитель Санкт-Петербургского банка гомографтов (секретарь научной рабочей группы). К деятельности привлекались члены Конституционного Суда Российской Федерации, академики Российской академии наук, видные российские научные, общественные и религиозные деятели, депутаты Законодательного собрания Ленинградской области

Андрей Владимирович Болсуновский в своем докладе рассмотрел главные итоги деятельности рабочей группы, что дает возможность нам тезисно изложить ряд принципиальных положений:

Применению медицинских изделий в виде пересадочного материала из тканей умершего человека, изымаемых в бюро судебно-медицинской экспертизы, имеющему государственное, жизненное значение (способствует снижению детской смертности, увеличению продолжительности жизни трудоспособного населения и улучшению качества жизни больных) серьёзно препятствует ряд факторов:

1. Несовершенство статьи 68 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», регулирующей правила использования органов и тканей умершего человека в медицинских, научных и учебных целях. В ней ограничены возможности прижизненного волеизъявления умершего человека и соответствующие конституционные права его родственников. На основе разработок рабочей научной группы нашей секции Законодательное собрание Ленинградской области внесло на утверждение в Государственную Думу РФ проект Федерального закона, предусматривающий устранение указанных недостатков. Государственная Дума РФ, концептуально не возразив против законопроекта, отклонила его в связи с замечаниями, высказанными Правительством РФ и профильными Комитетом ГД по охране здоровья. Отредактированный проект после легко устранимых замечаний с согласия председателя Комитета Государственной Думы Дмитрия Анатольевича Хубезова был направлен ему для изучения. Принято решение о проведении Круглого стола с участием членов научной рабочей группы секции.

2. Многие руководители органов управления здравоохранением субъектов Российской Федерации и государственных судебно-медицинских экспертных учреждений ошибочно полагают, что забор органов и тканей умершего человека для последующего изготовления медицинских изделий в виде «пересадочного» материала регулируется Федеральным Законом «О трансплантации органов и (или)

тканей человека» и поэтому такой забор может осуществляться только в учреждениях здравоохранения, перечисленных в совместном приказе МЗ РФ и РАН. Членами рабочей группы секции с привлечением ведущих ученых было научно доказано, что посмертное изъятие материала для изготовления «пересадочного» материала (своеобразного биопротеза) регулируется абзацем 2 статьи 15 ФЗ «О трансплантации органов и (или) тканей человека», устанавливающей, что «Действие настоящего Закона не распространяется на препараты и пересадочные материалы, для приготовления которых использованы тканевые компоненты». К сожалению, какие-либо комментарии, раскрывающие понятие «тканевые компоненты», применительно к данному Закону отсутствуют. Членами нашей рабочей группы было доказано, что для изготовления биопротезов – медицинских изделий используются не органы или ткани, а исключительно соединительно-тканевые компоненты. Изъять их из трупа невозможно – они изготавливаются из части ткани.

Правовой департамент Минздрава России в своем официальном ответе на запрос рабочей группы, направленный за подписями руководителей секции, полностью подтвердил, что сам Закон «О трансплантации органов и (или) тканей человека», равно как и перечень учреждений здравоохранений, осуществляющих забор органов и (или) тканей человека, не распространяется на медицинские изделия. Что очень важно, Правовой департамент по умолчанию не высказался негативно по трактовке рабочей группой РАЕН термина «тканевые компоненты» – не привел опровергающих доводов. В настоящее время нами направлено обращение в Комитет по охране здоровья Государственной Думы с предложением частичного уточнения редакции абзаца 2 ст. 15 Закона от трансплантации.

3. Отсутствуют нормативные правовые акты, регулирующие порядок деятельности государственных судебно-медицинских экспертных учреждений по изъятию органов и (или) тканей, а также тканевых компонентов умершего человека для клинических, научных и учебно-методических целей.

В Правовой департамент Минздрава РФ нами направлены предложения о внесении в

готовящийся Порядок организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации» предложения по устранению этого правового пробела. Одновременно рабочая группа приступила к подготовке проекта соответствующих Методических рекомендаций МЗ РФ.

Деятельность рабочей группы секции отражена в 5 научных статьях [3; 4; 5; 6; 14].

Вторым актуальным научным направлением деятельности секции явились **проблемы так называемых альтернативных независимых судебно-медицинских экспертиз**.

Была сформирована рабочая научная группа в составе академиков РАЕН В.П. Сальникова, Г.И. Заславского, А.В. Ковалева и советников РАЕН Я.А. Черного и В.Н. Чибисова. На некоторых этапах в деятельности группы участвовал академик РАЕН В.Ю. Владимиров. Была поддержана аргументированная позиция авторитетных представителей прокурорского и судебного сообществ, сомневающихся в возможности независимой оценки качества оказания медицинской помощи экспертными организациями в составе Врачебных палат. Впервые участниками рабочей группы были систематизированы проявления фальсификации в судебно-медицинской деятельности [8; 12; 13]. Была обоснована необходимость создания в государственных судебно-медицинских экспертных учреждениях службы собственной безопасности и разработаны основные направления обеспечения этических норм в судебно-медицинской экспертной деятельности. Рабочей группой была разработана концепция создания «Научно-исследовательского центра использования специальных методов познания в правоприменительной деятельности», обеспечивающая подлинную независимость от судебно-следственных органов и адвокатуры, поскольку учредителем Центра явилось Санкт-Петербургское отделение РАЕН. Создание Центра было поддержано врачебной общественностью Санкт-Петербурга и Ленинградской области, поскольку одной из основных его задач являлись оказание медико-правовой и экспертной помощи. К глубокому сожалению, в силу ряда известных обстоятельств последних нескольких лет финансирование медицин-

ской отрасли сконцентрировалось на антиковидных и иных жизненно важных программах. Центр пока заморожен. Деятельность рабочей группы в указанном направлении отражена в научных статьях [9; 10; 11].

Участие секции «Безопасность человека, общества и государства» в лице ее председателя и членов секции в научно-практических конференциях, симпозиумах, заседаниях круглого стола

1. Научно-практический круглый стол постоянной комиссии по здравоохранению Законодательного собрания Ленинградской области 20 июня 2019 г. на тему «Российское законодательство, регулирующее использование тела, органов и тканей умершего человека»

2. Научно-практический круглый стол Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия 24.10.2019 г. «Юридическая ответственность в сфере здравоохранения».

Кроме того члены секции приняли активное

участие и выступали с докладами более чем в **100 научных мероприятиях международного, федерального и регионального уровня**.

Научно-издательская деятельность

35 академиков, членов-корреспондентов и советников РАН по секции «Безопасность человека, общества и государства» являлись авторами (соавторами) **83 монографий, 55 учебников и руководств, 9 курсов лекций и лекций, 92 учебно-методических пособий**

Совокупно опубликовано свыше **1000 научных статей**.

Нет никаких сомнений, что многогранная научная деятельность членов секции будет развиваться и совершенствоваться в последующие годы.

На 21-м заседании секции 9 академиков – создателей секции – награждены медалями РАН, остальные академики награждены Почетными грамотами Санкт-Петербургского отделения РАН, все члены секции награждены Почетными грамотами секции.

Список литературы

1. Богатырев Д.К., Сальников В.П. Ценности христианского гуманизма и государственно-правовая идеология // Мир политики и социологии. – 2019. – № 11-12. – С. 36-43.
2. Богатырёв Д.К., Сальников В.П. Ценности, мышление, культура в пространстве духовной жизни // Мир политики и социологии. – 2019. – № 9. – С. 186-194.
3. Болсуновский А.В. Болсуновский В.А., Заславский Г.И., Ковалёв А.В., Сальников В.П., Толмачёв И.Н., Чёрный Я.А. Вопросы конституционности ст. 68 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации» // Юридическая наука: история и современность. – 2019. – № 8. – С. 117-123.
4. Болсуновский В.А., Заславский Г.И., Сальников В.П., Сальников М.В., Чёрный Я.А. Совершенствование законодательной и нормативной базы отечественной гомоимплантации // Юридическая наука: история и современность. – 2019. – № 3. – С. 94-103.
5. Болсуновский В.А., Заславский Г.И., Сальников В.П., Толмачев И.А., Чёрный Я.А. Российское законодательство, регулирующее использование тела, органов и тканей умершего человека: некоторая научная оценка // Мир политики и социологии. – 2019. – № 6. – С. 113-118.
6. Болсуновский А.В., Болсуновский В.А., Заславский Г.И., Ковалёв А.В., Сальников В.П., Толмачёв И.Н., Чёрный Я.А. Жизнь диктует необходимость внесения изменений в статью 68 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации» от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ // Юридическая наука: история и современность. – 2021. – № 4. – С. 74-86.
7. Брылева Е.А., Захарцев С.И., Сальников В.П. Благотворительность как свойство российской суверенной государственно-правовой идеологии // Теория государства и права. – 2021. – № 4(25). – С. 23-32. DOI: 10.47905/MATGIP.2021.25.4.002
8. Владимиров В.Ю. Наука «на службе» следствия. Печальный опыт «чёрной» криминалистики // Юридическая наука: история и современность. – 2018. – № 8. – С. 150-159.
9. Владимиров В.Ю., Данилов И.А. Проблемы и перспективы цифровизации судебно-баллистической экс-

- пертизы // Юридическая наука: история и современность. – 2020. – № 11. – С. 119-128.
10. Владимиров В.Ю., Ковалев А.В. Актуализация судебно-экспертной проблематики // Юридическая наука: история и современность. – 2019. – № 10. – С. 115-121.
11. Владимиров В.Ю., Ковалев А.В., Горбулинская И.Н. Судебная экспертиза как инструмент выявления гибридных средств массового поражения людей // Юридическая наука: история и современность. – 2019. – № 3. – С. 109-116.
12. Владимиров В.Ю., Заславский Г.И., Ковалёв А.В., Сальников М.В., Чёрный Я.А. Внимание! Подделка: фальсификация в судебно-медицинской деятельности как проблема // Юридическая наука: история и современность. – 2019. – № 11. – С. 48-61.
13. Владимиров В.Ю., Заславский Г.И., Ковалев А.В., Сальников В.П., Чёрный Я.А., Романенко Г.Х. Фальсификации в судебно-медицинской экспертной деятельности: пути их выявления и предотвращения // Юридическая наука: история и современность. – 2020. – № 3 – С. 102-116.
14. Заславский Г.И., Ковалев А.В., Романенко Г.Х., Сальников В.П., Черный Я.А., Чибисов В.Н. Основные направления обеспечения этических норм в судебно-медицинской экспертной деятельности // Юридическая наука: история и современность. – 2021. – № 10. – С. 149-160.
15. Захарцев С.И., Сальников В.П. Размышления об основах русской суверенной философско-правовой идеологии // Юридическая наука: история и современность. – 2020. – № 2. – С. 183-194.
16. Зорина Н.В., Клименко О.А., Мирзоев А.К., Прокофьев К.Г., Сальников М.В. Идея свободы в суверенной идеологии права: аксиологический и нравственно-правовой аспекты // Мир политики и социологии. – 2018. – № 11. – С. 188-193.
17. Исмагилов Р.Ф., Сальников В.П. Философия Ф.М. Достоевского как источник суверенной российской философии права // Права человека в диалоге государственной власти и гражданского общества: Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, посвященной Дню прав человека (г. Уфа, 10 декабря 2020 г.). В 2-х частях. Ч. 1 / Отв. ред. Е.О. Тулупова. – Уфа: РИЦ БашГУ, 2020. – Уфа, 2020. – С. 83-92. – в сб. 243 с.
18. Керимов А.Д., Масленников Д.В. Научная работа петербургских правоведов в перспективе суверенной философии права // Мониторинг правоприменения. – 2019. – № 4. – С. 14-18. DOI: 10.21681/2226-0692-2019-4-14-18.
19. Керимов А.Д., Сальников В.П., Хабибулин А.Г. Гегелевская философия как теоретическая предпосылка суверенной философии права // Творческое наследие Гегеля: философия, теология, право, экономика: Сборник материалов Межрегиональной конференции с международным участием, посвященной 250-летию со дня рождения Г.В.Ф. Гегеля (Санкт-Петербург, 19–21 ноября) / Отв. редактор Д.В. Масленников. – СПб: РХГА, 2020. – С. 284-290. – в сб. 306 с.
20. Морозов А.И., Прокофьев К.Г., Сергеева А.Ю. Институт семьи как нравственно-правовая ценность (к вопросу о суверенной правовой идеологии как основании семейного права Российской Федерации) // Юридическая наука: история и современность. – 2019. – № 12. – С. 107-114.
21. Сальников В.П., Масленников Д.В., Захарцев С.И. Философия Гегеля как теоретическая предпосылка суверенной философии права России. Краткий обзор докладов, статей и выступлений на Межрегиональной конференции с международным участием «Творческое наследие Гегеля: философия, теология, право, экономика», посвященной 250-летию со дня рождения Г.В.Ф. Гегеля // Юридическая наука: история и современность. – 2021. – № 1. – С. 182-194.
22. Сальников В.П., Масленников Д.В., Морозов А.И. Человек в системе нравственно-правовых ценностей и задача формирования суверенной философии права // Права человека в диалоге государственной власти и гражданского общества: Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, посвященной Дню прав человека (г. Уфа, 10 декабря 2020 г.). В 2-х частях. Ч. 1 / Отв. ред. Е.О. Тулупова. – Уфа: РИЦ БашГУ, 2020. – С. 176-187. – в сб. 243 с.
23. Сальников В.П., Масленников Д.В., Захарцев С.И., Морозов А.И. Ценностное основание суверенитета (к вопросу о суверенной государственно-правовой идеологии) // Юридическая наука: история и современность. – 2019. – № 11. – С. 149-162.
24. Сальников В.П., Масленников Д.В., Захарцев С.И., Сальников М.В. Развитие идеи абсолютной свободы в классической русской философии как источник суверенной философии права // Юридическая наука: история и современность. – 2019. – № 12. – С. 185-193.
25. Сальников В.П., Масленников Д.В., Захарцев С.И., Прокофьев К.Г., Морозов А.И. Принцип суверенности государственно-правовой идеологии и философии права // Мир политики и социологии. – 2019. – № 9. – С. 170-178.